

香港文匯報 WEN WEI PO 2011年5月27日(星期五)

# 走進中國軍隊

第41篇

在血與火的戰爭年代，中國人民解放軍形成了許多具有中國特色的優良傳統，這些傳統確保了這支紅色軍隊取得抗日戰爭、解放戰爭、抗美援朝戰爭等一系列戰爭的勝利。

新的歷史時期，中國軍隊繼承前輩用鮮血打造的這些傳統，在建設信息化軍隊的道路上闊步前進。下面，讓我們通過一支支戰功卓著的連隊，看看那些曾經令人熱血沸騰的紅色傳統在今天煥發出怎樣的生機與活力。

北京軍區某部大功連官兵，在演習中，越溝跨壘逾戰「透敵」。



1935年5月27日，紅四團團長王開湘、政委楊成武率領22名勇士冒着槍林彈雨，前仆後繼，一舉奪下這座橋，保證中央紅軍順利渡江，打碎了蔣介石妄想把紅軍消滅在大渡河的美夢。

## 立軍之本 世代傳承

背景鏈接



某挺獨立團攻克武昌城後，武漢三鎮各界民眾贈送的「鐵軍」匾牌。

中國人民解放軍的優良傳統和作風有很多，主要有聽黨指揮、服務人民、英勇善戰、過硬的戰鬥精神、艱苦奮鬥精神等等。

### 生命所繫：聽黨指揮

聽黨指揮，是人民軍隊生命之所繫，力量之所在，是解放軍的建軍之本、立軍之魂。「黨指揮槍」這一原則，無論在任何時候、任何情況下都不能變也永遠不會變。這是黨和人民對軍隊的最高政治要求，也是解放軍最高的政治紀律。

服務人民，是人民軍隊區別於剝削階級軍隊的根本標誌，更是解放軍一以貫之的目標和價值追求。人民軍隊30多年的歷史，是一部與人民群眾同呼吸、共命運、共命運的歷史，是一部服務人民的歷史。解放軍從誕生之日起，就把「服務人民」寫在鮮紅的軍旗上。唇齒相依，生死與共，軍隊和人民之間的魚水深情，成為我們民族精神寶庫中彌足珍貴的精神財富。

### 基本特徵：英勇善戰

英勇善戰是解放軍的基本特徵。人民軍隊之所以歷經艱難險阻，從勝利走向勝利，靠的就是敢於勝利、英勇善戰的氣概。今天，面對前所未有的機遇和挑戰，人民解放軍肩負着新世紀新階段的新使命，為黨鞏固執政地位提供重要力量保證，為維護國家發展的重要戰略機遇期提供堅強安全保障，為維護國家利益提供有力戰略支持，為維護世界和平與促進共同發展發揮重要作用。

# 政治建軍

# 繼承優良傳統 打造過硬連隊



某紅軍師在「鐵拳」演習中突擊。



紅色尖刀連進行武裝越野訓練。

## 堅持服務人民 培育戰鬥精神

## 艱苦奮鬥：中國軍隊傳家寶

艱苦奮鬥是中國軍隊的傳家寶。「大渡河連」的官兵們說，艱苦奮鬥作為一種精神，始終是連隊永不褪色的旗幟。今天，連隊的生活條件比過去有了很大改善，但官兵們艱苦奮鬥的本色沒有丟。衣服破了自己補，營具壞了自己修。炊事班的菜板裂了，本可換塊新的，但戰士們用鐵絲把它箍上三圈，至今還用着；商店裡的拖把10元錢一把，可戰士們都是找來碎布條自己紮。官兵們不抽煙、不喝酒、不上髮廊。

時，父親給他買了支「英雄」鋼筆。不料，他到深圳花高價將「英雄」換成了「派克」。指導員與他談心，幫助他克服攀比心理，樹立正確的生活觀。從此，他不與他人比花錢，而是比工作、比學習、比成才，很快加入了團組織。

### 毛主席菜盤勵全連

在「紅一連」榮譽室最顯眼的地方，有一個用紅綢布精心包好的盤子，這就是連隊的傳家寶——毛澤東用過的菜盤。

1935年5月11日清晨，長征途中，剛剛擺脫幾十萬國民黨軍隊圍追堵截後，毛澤東就來到「紅一連」看望官兵，並用這個盤子同官兵們一起吃了一盤南瓜。

「紅一連」連長楚科緯說，連隊之所以要把這個菜盤保存至今，就是要讓官兵們時刻不忘艱苦奮鬥的優良傳統。



濟南軍區某紅軍師「紅一連」的「月評6名黨員」向黨宣誓。



某部紅一連官兵在實戰演習下苦練殺敵本領。



濟南軍區某紅軍師官兵在演習中穿越火障。



某部大功連官兵在烈日下泥潭中苦練軍事技能。



北京軍區某部官兵在演習中穿越水障。



某紅軍連進行帶戰術背景的突擊演練。



濟南軍區被譽為「鐵軍」的某紅軍師進行實戰化海訓。



被譽為「鐵軍」的濟南軍區某紅軍師官兵出征宣誓。

## 「和使命—2005」中俄聯合軍事演習期間，俄羅斯一家電視台專門為參加演習的濟南軍區「鐵軍」「紅一連」製作了一期專題節目。

在一天時間中，這家電視台的記者們跟蹤採訪了「紅一連」官兵的訓練、休息、就餐和娛樂活動。在發回國內的報道中，俄方記者說：「中國軍隊的這個基層單位非常團結，有戰鬥力，是因為有一個叫做「黨支部」的組織在發揮作用。」

### 支部建連上 紅一連開創先河

俄羅斯記者所稱的中國軍隊中的「黨支部」，由中國的開國領袖毛澤東在1934年前創造。1927年9月29日，在著名的「三灣改編」中，毛澤東親自到「紅一連」發展了6名黨員，開創了中國人民解放軍「支部建在連上」的先河。

這個傳統，確保了中國軍隊牢牢掌握在中國共產黨手中。這也是中國軍隊的軍魂——黨對軍隊的絕對領導的最初原型。

另一支「紅一連」的歷史同樣久遠的著名連隊——「大渡河連」，即中國人民解放軍駐香港部隊步兵旅一營二連，也從不迴避自己是共產黨掌握的一支部隊。

### 愛港愛駐軍 大渡河連稱模範

「大渡河連」也誕生於1927年9月爆發的秋收起義中。1935年，這個連的17名勇士強渡大渡河，為長征中的紅軍北上打開通途，因而被譽為「大渡河連」。在其後的抗日戰爭和解放戰爭中，屢建奇功。

這個連隊自1997年7月1日進駐香港以來，堅持在「一國兩制」條件下駐軍治軍，連隊堅持不懈地用黨的創新理論武裝頭腦、凝聚軍心，開展經常性的「知黨、愛黨、跟党走」、「共產黨好、社會主義好、改革開放好」、「進港為什麼、在港幹什麼、出港留什麼」等教育活動，不斷強化官兵的軍魂意識，引領官兵「愛祖國、愛香港、愛駐軍」。

正是由於確保了部隊建設的正確的政治方向，「大渡河連」無論在軍事水平、文化素質、遵守紀律及完成任務等方面，都有非常優良的表現，曾被中央军委授予「香港駐軍模範紅二連」榮譽稱號。

### 四股勁稱頌 南京路上好八連

上海警備區某部八連指導員黃森給人印象最深的一點，就是有着超強的記憶力。

「八連官兵在訓練場上保持「四股勁」——與作戰時搶時間比速度的急勁，跟自己過不去的較勁，永不服輸的拚勁，勇往直前的衝勁，還有「簡單平凡的事做精細，難以堅持的事做長久、艱難繁重的事做出色」等指針。」黃森說起來不假思索，如數家珍。

今年30歲的黃森，是2006年從機關調到這支連隊擔任指導員的，「剛來時壓力很大」。他所在的連隊是中國人民解放軍中為著名的連隊之一：新中國三代領導人毛澤東、鄧小平和江澤民都為這支連隊題過字，毛澤東還寫過一首128字的雜言詩《八連頌》，讚揚該連艱苦奮鬥的作風和為人民服務的優良傳統，這在全中國軍隊中是絕無僅有的。

1963年，這支連隊被國防部命名為「南京路上好八連」。從此，這個名字家喻戶曉。

名聲為連隊帶來更多的是在訓練標準、思想作風等各個方面更加嚴格的要求。其實，無論是革命戰爭年代，還是和平建設時期，中國人民解放軍都把培育官兵「一不怕苦、二不怕死」的戰鬥精神放在思想政治工作的核心地位。

「為國而死、為國而戰，為國承受一切艱難困苦的磨練，是我們的光榮傳統。」1955年被授予少將軍銜的南京軍區政治部副部長陳茂輝說。

尤其是野戰部隊，他們通過極其艱苦的訓練、實兵實彈演練、學習革命老前輩的光榮事跡等途徑，提高自己的戰鬥精神。

「培育戰鬥精神，是全區部隊最重要的訓練任務之一。」南京軍區有關方面負責人指出。

### 特別能吃苦 硬骨頭六連善戰

在中國，與「南京路上好八連」齊名的「硬骨頭六連」官兵，在這方面的感悟也非常深。

駐守在杭州市的這個連隊，是中國人民解放軍中唯一一支兩次被最高統帥命名的連隊。1964年，六連因「戰備思想硬、戰鬥作風硬、軍事技術硬、軍政紀律硬」，被國防部命名為「硬骨頭六連」；1985年，連隊又因為在邊疆保衛戰中表現突出，被中央军委命名為「英雄硬六連」。

這是一支以「特別能吃苦、特別能戰鬥」而聞名的連隊。從1998年開始，他們由傳統步兵連隊改組換裝成兩棲機械化連隊。

連長俞樹明說，六連的訓練任務比別的連隊更重，各方面的標準更高，連主官承擔的責任更大。因此，在六連當官要「吃得了六連的苦，受得了六連的委屈，耐得住六連的寂寞」。

「敢於壓倒一切敵人的狠勁，百折不撓的韌勁，堅持到底的後勁」，這三股勁是硬骨頭精神的精髓。連隊通過組織戰士參觀榮譽室、學習歷史、夾板報告以及結合日常訓練、生活的各種專題教育活動，將這種精神「融入」到每一位戰士的血液之中。

中國人民解放軍中，這樣被命名的連隊還有很多。它們因為在戰爭年代或特殊時期做出過突出的貢獻而被命名，每一個名字背後，都是這個連隊厚重而輝煌的歷史。

## 黨對軍隊絕對領導永不變

黨對軍隊的絕對領導，是中國人民解放軍建軍80多年的基本經驗和必然結論，是解放軍永遠不變的軍魂。「魂」是我軍的生命所繫，「魂」是軍隊建設發展的方向和動力源泉。堅持和發展黨對軍隊絕對領導的「軍魂」原則，是我軍永葆政治本色、永遠充滿活力的根本保證。

### 鞏固原則歷經考驗

堅持黨對軍隊絕對領導原則的鞏固和發展，不是一帆風順的。「三灣改編」時，毛澤東創造性提出「支部建在連上」的原則，在連隊建立黨支部，排、排黨小組，營、團建立黨委，連以上各級設立黨代表，從組織上確立了黨對軍隊絕對領導的制度。但那時，這一制度僅在井岡山地區的四連中實行，且有不小阻力。

經過挫折，直到1929年12月的古田會議，才通過了毛澤東關於黨對軍隊領導的一系列根本措施，為解決黨對軍隊領導提供了理論指導。這個決議是在紅四軍，而後在其他各根據地紅軍中也逐步得到實行，產生了深遠影響。

### 牢握黨和人民兵權

但到了1931年11月，由於王明的「左」傾錯誤，使紅軍的黨委制被取消。長征途中，張國燾自恃人多槍多，擁兵自重，脅迫中央，妄圖用槍指揮黨。抗日戰爭全面爆發後，王明又提出「一切經過統一戰線」、「一切服從統一戰線」等錯誤主張。1938年11月，毛澤東在黨的六屆六中全會上指出：共產黨員不爭個人的兵權，但要黨的兵權，爭人民的兵權。「我們的原則是黨指揮槍，而決不容許槍指黨。」至此，堅持黨領導軍隊的原則才得以鞏固並相繼得到了健康發展。

——軍事科學院軍事百科研究所所長 曹效生



紅一連連長、畢業於清華大學的國防生楚科緯(中)。

### 人物小傳：楚科緯

楚科緯，陝西漢中人，漢族，1965年10月出生，2007年9月入伍，2004年10月入黨。在濟南軍區鐵軍某紅軍師，「紅一連」連長楚科緯算是一個「名人」。團政委李民說，除了他各方面表現突出之外，主要還是由於他出身名校。

2007年8月，帶著清華大學優秀畢業生、清華大學武備協會副會長、清華大學學生政治輔導員等耀耀的頭銜，22歲的楚科緯來到濟南軍區鐵軍師部，成為一名排長。

### 從基層鍛煉拒跳級

團政治處主任林水坤說，剛接到上級下發的新畢業幹部花名冊時，感到很意外，「楚科緯有這樣的好條件，完全可以留在大機關工作。要知道，這可是全師近年來第一

## 從清華學子到優秀連長

一個來自清華的高材生。」

楚科緯一踏進團大門，就吸引了全團官兵的目光。他很快就成為集團軍、師、團三級機關總要「挖」走的「香餡餅」。面對上級的一個個傳調通知，以及團司、政、後、裝4個部門的請示報告，團領導多次徵求他的意見，都被他婉言謝絕。

「我認為，只有經過基層摔打過的軍人，才會成為一名真正優秀的軍人。」楚科緯說。

面對不解的聲音，疑惑的眼神，楚科緯始終不為所動，一顆心鑄在連隊的崗位上。

### 新人甫到撞樑板

然而，現實並不像楚科緯想像的那樣美好，基層也不像他設想的那樣簡單。

「到連隊的第一次緊急集合，我毫無心理準備，搞得手忙腳亂，足足過了十多分鐘，我才一手拿著背包，一手拿著挎包水壺跑到隊伍前。」楚科緯不好意思地回憶起剛到連隊那一會兒的尷尬事。「組織訓練時，我的口令老是讓戰士們軍頭轉向；實彈射擊，每次都不合格。」

一些官兵開始對楚科緯的能力素質產生了懷疑，他再次成為官兵們私下議論的焦點。

面對前來談心的指導員，楚科緯說：「我清楚地知道自己短的板，這也正是我堅持來到基層部隊鍛煉的原因。請指導員放心，我一定會在基層

這大舞台上找到適合自己的角色。」

從此，楚科緯以更大的幹勁勤學苦練——晚上熄燈後認真研讀《走好排長第一步》、《新排長必「挖」走的「香餡餅」》等書籍；一有時間，就向連長、指導員請教訓練方法、帶兵之道。漸漸地，他融入了鐵軍，融入了連隊。帶新兵，他與新兵一起摸爬滾打；晚上，他半夜起來為戰士掖被子。成天泡在海水中，整個背部被太陽烤得兩層皮。為了練蛙泳，他不知道喝了多少海水。他成為「早鴨子」裡第一個游完300米的隊員。

### 勤學苦练終成才

天道酬勤。楚科緯完成了從沒有當兵經歷的國防生到優秀基層帶兵人的漂亮「轉身」：2008年，全團組織新排長集訓考核，他的成績名列前茅；2009年以來，他帶領裝甲車隊進行實彈打靶，取得總評優秀的成績；參加軍區組織的主題教育演講比賽，他獲得一等獎，並在年底榮立三等功。今年初，他作為優秀大學生代表，在全集團軍作了事務報告。同時，他還主動發揮自身優勢，革新器材，為團隊研製出了夜間自動開靶系統，受到各級領導的好評。

就這樣，楚科緯終於在基層找到了位置，很快就因成績突出被提升為副連長。去年，他走馬上任「紅一連」第45任連長。

人物故事